
DEN NORSKE KIRKE 

Manglerud menighet 
 

Lokal ordning for ordinær familiegudstjeneste (Supersøndag) 

(Målgruppen for ordinær familiegudstjeneste er familier med barn som er 10 år eller eldre.) 

 Vedtatt av Manglerud menighetsråd 25.08.2020 (liturgiske tekster mm) og 22.09.2020 (liturgisk 

musikk). Det er vedtatt egne grunnordninger for hovedgudstjeneste med dåp samt lokal ordning for 

særskilt familiegudstjeneste. 

 

I. Samling  

1 Forberedelse  

Kirkerommet bør være åpent ca 15 min før gudstjenesten, uten krav til stillhet, dog en viss 

verdighet. De ansvarlig for gudstjenesten bør avslutte øving eller andre forberedelser da.   

 
Klokkeringing  

Kort stillhet   

Tre klokkeslag  

 

2  Inngangssalme  

Menigheten står. Som preludium kan det fremføres vokal- eller instrumentalmusikk som 

svarer til dagens karakter. Dette skjer normalt som forspill til salmen.   

Det kan være prosesjon under preludiet/forspillet og/eller inngangssalmen.  Prosesjonskors 

bæres først i prosesjonen. (Bare eventuelt i unntakstilfeller bæres lys, tekstbok, dåpsvann 

og/eller brød og vin inn som del av prosesjonen.)  

 

3  Hilsen   

Menigheten står.  Liturgen framsier alltid denne hilsenen som inngangsord:    

L: Kjære menighet. Nåde være med dere og fred fra Gud, vår Far, og Herren Jesus 

Kristus  

Kort informasjon om dagens gudstjeneste ved medliturg eller liturg  
 

4  Samlingsbønn   

ML: La oss be.  

Ut fra hva som passer søndagens karakter, velger liturg én av de seks godkjente 
bønnene. Samlingsbønnen avsluttes slik:   

ML: Gud, vi ber.   

A: Amen.  



5  Syndsbekjennelse  

Liturgen innleder alltid syndsbekjennelsen slik: 

L: I tillit til Guds nåde vil vi be om tilgivelse. 

Liturgen kneler under syndsbekjennelse og stillhet. Menigheten kneler ikke. 

Kort stillhet. 

A: Gud, du kjenner og elsker oss alle. Du vil at vi skal ta vare på hverandre og på 

jorden. Vi vet at vi svikter og gjør deg imot. Tilgi oss og hjelp oss for Jesu skyld.   

L: Guds ord sier: Dersom vi bekjenner våre synder, er han trofast og rettferdig, så han 

tilgir oss syndene og renser oss for all urett. 

 

6 Bønnerop Kyrie  

Kyrie eleison synges. Som liturgisk musikk ved denne typen familiegudstjenester bruker 

menigheten Allmenn hovedserie 1 (jf. «Ordning 1977).  

A:  Kyrie eleison. Gud Fader, miskunne deg. Kriste eleison. Herre Krist, miskunne deg. 

Kyrie eleison. Hellig Ånd, miskunne deg. 

 

7 Lovsang Gloria  

Lovsang gloria synges.  

L/ML: Ære være Gud i det høyeste  

M: og fred på jorden blant mennesker som Gud har glede i. Vi lover deg, vi priser deg, 

vi tilber deg, vi opphøyer deg. Amen.  

Dette gloria inngår som et fast ledd i hovedgudstjenesten, men liturg kan velge å utelate gloria 

i fastetiden.  

 

8 Dåp 

Det liturgiske leddet Dagens bønn brukes ikke.    

 

Dåpsliturgien har følgende hoveddeler og er beskrevet i et eget dokument: 

1. Mottakelse til dåp   

2. Dåpssalme  

3. Dåpsbefalingen  

4. Fadderansvaret   

5. Forsakelsen og troen  

6. Dåpshandlingen  

7. Bønn og lovprisning   

 

 

 
II. Ordet  



Som fast ordning i familiegudstjenesten brukes kun én lesning, og det er evangelielesningen. 

Når prekenteksten er en annen tekst enn evangelieteksten så leses denne, gjerne i forbindelse 

med prekenen, i tillegg til evangelieteksten. 

Menigheten står alltid under halleluja, lesing og respons.  

 

9 Evangelium  

 
Halleluja  

Ved familiegudstjenester brukes refrenget i sangen «Halleluja, opphøy Jesus» av Jan 

Honningdal.  

Menigheten synger: 

Halleluja, opphøy Jesus 

Han er Konge over hele jorden 

Halleluja, opphøy Jesus 

Han er Konge i evighet 

 

Lesning  

L/ML: Det står skrevet i evangeliet etter …  

Lesningen avsluttes med:  

L/ML: Slik lyder det hellige evangelium.  

Respons  

Halleluja-verset gjentas.  

  

10  Preken  

Predikanten preker over evangelieteksten eller annen oppsatt prekentekst. Som regel vil det 

ikke bli brukt lovprisning som avslutning av prekenen, men predikanten kan velge å bruke ett 

av disse alternativene:.  

L: Ære være Faderen og Sønnen og Den hellige ånd, som var og er og blir én sann Gud 

fra evighet og til evighet.    

ELLER  

L: Ære være Faderen og Sønnen og Den hellige ånd: Vår skaper, frigjører og livgiver.  

Liturg og kantor avgjør om det etter prekenen skal gis tid til stillhet, en kort salme eller 

meditativ musikk.  

  

11  Trosbekjennelse credo  

Trosbekjennelse credo går ut når det er dåp fordi trosbekjennelsen inngår i selve 

dåpsliturgien.  

 

ML/L: La oss bekjenne vår hellige tro.  



A | Jeg tror på Gud Fader, den allmektige, himmelens og jordens skaper. 

Jeg tror på Jesus Kristus, Guds enbårne Sønn, vår Herre, som ble unnfanget ved Den 

hellige ånd, født av jomfru Maria, pint under Pontius Pilatus, korsfestet, død og 

begravet, fór ned til dødsriket, stod opp fra de døde tredje dag, fór opp til himmelen, 

sitter ved Guds, den allmektige Faders høyre hånd, skal derfra komme igjen for å 

dømme levende og døde. 

Jeg tror på Den hellige ånd, en hellig, allmenn kirke, de helliges samfunn, syndenes 

forlatelse, legemets oppstandelse og det evige liv. Amen.  
Den apostoliske trosbekjennelse.  

 

12  Salme  

Salmen kan gå ut. Liturg og kantor avgjør. 

 

13  Forbønn for kirken og verden   

Liturg avgjør om forbønnen skal utformes lokalt eller om det skal brukes ferdig formulerte 

bønner. Forbønnen ledes fortrinnsvis av en medliturg. De enkelte bønneavsnitt kan leses av 

flere. Liturg avgjør om hvert bønneavsnitt skal avsluttes med én av disse to faste 

formuleringene:  

L: Gud, vi ber. 

ELLER  

L: Det ber vi deg om, Gud.   

 

Forbønnen innledes til vanlig slik: 

ML/L: La oss be for kirken og verden. 

Etter hvert bønneavsnitt følger menighetens bønnesvar som til vanlig synges. Liturg avgjør 

hvilket av disse to alternativene som skal brukes: 

A: Herre, hør vår bønn.  

ELLER 

A: Hør vår bønn! Hør vår bønn! La ditt rike komme, la din vilje skje, Gud! Hør vår 

bønn. 

 

Liturg sørger for utforming av en forbønn som kan disponeres etter temaområdene «Jordens 

folk og nasjoner», «Vårt land og folk», «Den verdensvide kirke og kirken i vårt land», «Vår 

menighet, våre familier og stedet hvor vi bor» og «Aktuelle hendelser». Forbønnen utformes 

med tanke på aldersgruppen som er målgruppe for gudstjenesten.   

Som fast ledd når det har vært holdt gravferd, avsluttes forbønnsdelen med: 

ML/L: Vi reiser oss og minnes dem i vår menighet som det er holdt gravferd for siden 

sist vi var samlet. 

Menigheten reiser seg. Navnene til de avdøde leses opp. Kort stillhet før det avsluttes med: 

ML/L: Nå er livet gjemt hos Gud. Vi overgir alt til ham. 



Håpet er tent i liv og død. Ingen er glemt av Gud.: Barmhjertige Gud, trøst de sørgende 

og vær dem nær i tiden som kommer. 

Menigheten synger bønnesvar for siste gang.  

 

Dersom det legges inn bønnevandring i gudstjenesten, vil det som hovedregel skje under 

forbønnen i gudstjenesten, men liturg kan avgjøre at bønnevandringen skal skje samtidig med 

nattverdutdelingen dersom en felles forbønn er bedt i forbønnsdelen. Om det bes en bønn for 

dem som har deltatt på ulike bønnevandringsstasjoner, kombineres ikke denne bønnen med 

Takkebønn for nattverden etter måltidet.   

 

14. Menighetens takkoffer  

Takkofferet samles vanligvis inn under ledd 15 Nattverdsalme. Vanlig avslutning av 

takkofferet er beskrevet under del III Nattverd ledd 15.  

Dersom liturg og kantor har valgt å legge inn et instrumentalt innsalg eller kor under 

innsamling av takkofferet, tas menighetens takkoffer som ledd 14 før nattverden. I så fall 

brukes denne avslutningen av menighetens takkoffer: 

L: Evige Gud, din er jorden og det som fyller den. Alt vi eier tilhører deg. Av ditt eget 

gir vi deg tilbake.  Ta imot oss og våre gaver i Jesu navn. Amen.  

 

III. NATTVERD   

Ved familiegudstjenester brukes ordinær nattverdliturgi, men med Nattverdbønn F som fast 

valgt nattverdbønn. Leddet «Troens mysterium» utelates alltid. Det gir følgende: 

 

15.  Forberedelse av måltidet   

Nattverdsalme   

Menighetens takkoffer samles vanligvis inn under nattverdsalmen, jf. ledd 14 Menighetens 

takkoffer.  

Bordet dekkes. Brød legges på disken og vin helles i begeret.   

Menighetens takkoffer   

Normalordningen er at kollektposene plasseres bak hos kirkevertene, med innsamling bakfra 

og fremover (bl.a for at kantor bedre kan se når innsamlingen er ferdig). 

Liturg avgjør hvilke avslutningsord som skal brukes for å avslutte ofringen: 

L: Velsignet er du, Gud. Din er jorden og alt som fyller den. Av ditt eget gir vi deg 

tilbake. Foren din kirke av alle folkeslag og tungemål. Likesom kornet er blitt ett i 

brødet og druene i vinen, så gjør oss til ett med hverandre og med Herren Jesus Kristus.  

L: Ta imot oss og våre gaver i Jesu navn. Amen.  

ELLER  

L: Evige Gud, din er jorden og det som fyller den. Alt vi eier tilhører deg. Av ditt eget 

gir vi deg tilbake.   



L: Ta imot oss og våre gaver i Jesu navn. Amen.  

 

16.  Takksigelse og bønn  

 

Hilsen PREFASJONSDIALOG  

L (synger eller sier): Herren være med dere.  

M (reiser seg og synger): Og med deg være Herren.  

L: Løft deres hjerter.  

M: Vi løfter våre hjerter til Herren.  

L: La oss takke Herren vår Gud.  

M: Det er verdig og rett.  

 

Innledende lovprisning 

Liturg messer eller fremsier kirkeårets prefasjon, eller følgende ord: 

L: Gode Gud, du har skapt oss og kalt oss ved navn. Du åpner din hånd og metter alt 

som lever med det gode. Sammen med din menighet i himmelen og på jorden lovsynger 

vi ditt hellige navn: 

 

Hellig SANCTUS 

A (synger): Hellig, hellig, hellig, er Herren Sebaot. All jorden er full av din herlighet. 

Hosianna i det høyeste. Velsignet være han som kommer i Herrens navn. Hosianna i det 

høyeste.  

L: Vi takker deg for Jesus Kristus, vår frelser. Han er det levende brød som kommer 

ned fra himmelen og gir verden liv. Vi ber deg: Send din Ånd over oss og disse gaver, så 

vi kan ta imot Jesus Kristus i brødet og vinen. 

 

Innstiftelsesordene VERBA 

L: Vår Herre Jesus Kristus, i den natt da han ble forrådt, tok han et brød, takket, brøt 

det, gav disiplene og sa: Ta imot og spis! Dette er min kropp som gis for dere. Gjør dette 

til minne om meg. Likeså tok han begeret etter måltidet, takket, ga dem og sa: Drikk 

alle av det. Dette beger er den nye pakt i mitt blod som utøses for dere så syndene blir 

tilgitt. Gjør dette så ofte som dere drikker det, til minne om meg. 

 

L:/ML: Sammen med alle dine barn ber vi den bønn som din Sønn har lært oss.  

A : Vår Far i himmelen! 

La navnet ditt helliges. 

La riket ditt komme. 

La viljen din skje på jorden slik som i himmelen. 

Gi oss i dag vårt daglige brød, 

og tilgi oss vår skyld, 

slik også vi tilgir våre skyldnere. 

Og la oss ikke komme i fristelse, 



men frels oss fra det onde. 

For riket er ditt, og makten og æren i evighet. 

Amen. 

 

 

17.  Nattverdmåltidet  

Menigheten står helt til de første går fram til nattverd.   

 

Fredshilsen PAX  

L: Guds fred være med dere.  

M: Guds fred være med deg.  

 

Det brukes ikke fredshilsen med håndtrykk i benkeradene.  

 

Du Guds Lam AGNUS DEI  

A synger: Du Guds Lam, som bærer verdens synder, miskunne deg over oss.  

Du Guds Lam, som bærer verdens synder, miskunne deg over oss.  

Du Guds Lam, som bærer verdens synder, gi oss din fred.  

L: Kom, for alt er gjort ferdig.  

Invitasjon kan alternativt gis før Du Guds Lam synges.  

 

Utdeling  

Under utdelingen kan det synges en eller flere salmer, eller det kan være korsang eller annen 

egnet musikk.   

Liturg avgjør valg av utdelingsord: 

L: Kristi kropp, gitt for deg. Kristi blod, gitt for deg. 

ELLER 

L: Dette er Jesu legeme. Dette er Jesu blod. 

De som kommer fram og som viser at de ikke skal motta nattverden, velsignes av den som 

bærer brødet, med håndspåleggelse eller korstegning.  Liturgen kan si dette eller lignende ord: 

«Herren velsigne deg og bevare deg og føre deg til det evige liv.»  

Når det er utdeling med felles knefall, kommer fredsønsket enten etter hvert knefall eller til 

slutt.  

  

Etter utdelingen 

Det er fast ordning at liturgen sier disse ordene etter utdelingen: 

L: Den korsfestede og oppstandne Jesus Kristus har nå gitt oss sin kropp og sitt blod 

som han gav til soning for alle våre synder.  

L: Han styrke oss og holde oss oppe i en sann tro til det evige liv.  

L: Fred være med dere.   

 



 
18. Måltidets avslutning  

Alteret ryddes. Beger og disk dekkes med nattverdklede (skal gjøres tydelig).   

 

Takkebønn  

L/ML: La oss takke og be.  

 Liturg velger blant 4 alternative takkebønner. En av de fire alternative takkebønnene bes, den 

første kan også messes.  

L/ML: Vi takker deg, himmelske Far, for dine velsignede gaver.  Vi ber deg at du ved 

disse gavene vil bevare oss i troen på deg, forene oss i din kjærlighet og stadfeste i oss 

håpet om det evige liv, for Jesu Kristi skyld.  

ELLER 

L/ML: Vi takker deg, visdommens Gud, for ditt måltids dype hemmelighet: Brødet vi 

har brutt, er ett. Din Sønn har gitt sitt liv for én verden og én menneskehet. Vi ber deg:   

L/ML: Hjelp oss å høre det ropet du har hørt, å se den nøden du har sett, og å elske vår 

neste som oss selv.    

ELLER  

L/ML: Vi takker deg, nådige Gud, du som gjennom brødet og vinen har gitt oss del i 

Jesu Kristi seierrike død og oppstandelse. Vi ber deg:  

L/ML: Styrk oss ved din Ånd til vitnesbyrd og tjeneste i verden.   

ELLER  

L/ML: Trofaste Gud, du som i dåpen har gitt oss barnekår og gjort oss til arvinger i ditt 

rike. Vi takker deg for dette måltidet, hvor du har gitt oss syndenes forlatelse og fornyet 

i oss troen på dine løfter. Vi ber deg:  

L/ML: Styrk oss ved din Ånd til vitnesbyrd og tjeneste i verden.  

 

IV. Sendelse  

19. Salme   

Menigheten står.  

Ved spesielle gudstjenester kan liturg og kantor avgjøre at salmen flyttes til 

Postludium/Utgangsprosesjon, ledd 22.   

 

20.  Velsignelse   

Menigheten står. Den enkelte kan gjøre korsets tegn etter velsignelsen. 

Velsignelsen leses eller synges. Liturg avgjør hvilke velsignelsesord som skal brukes: 

 

Lovprisning BENEDICAMUS   

L/ML (synger eller sier): La oss prise Herren.      



M:  Gud være lovet. Halleluja. Halleluja. Halleluja.  

M: Amen, amen, amen. 

 

ELLER 

   

Hilsen SALUTATIO  

ELLER  

L sier: Ta imot velsignelsen.  

L: Herren velsigne deg og bevare deg. Herren la sitt ansikt lyse over deg og være deg 

nådig. Herren løfte sitt åsyn på deg og gi deg fred.  

 

3 x 3 BØNNESLAG  

Menigheten står under bønneslagene 

 

21. Kunngjøringer   

Menigheten sitter. 

Medliturg eller en annen person gir kort informasjon om arrangementer og aktiviteter i 

menigheten kommende uke. 

 

 

22. Postludium  

Postludium spilles mens menigheten sitter. 

Liturg og kantor kan avgjøre om man i stedet for postludium der menigheten sitter og lytter, 

skal ha utgangsprosesjon der menigheten følger etter prosesjonen.  

I stedet for postludium kan det også synges en salme mens menigheten går ut.  

Dersom menigheten går ut under postludiet eller sluttsalmen, legges Utsendelse før 

Postludium.  

 

 

 23. Utsendelse   

Menigheten står. Som fast ordning brukes følgende utsendelse: 

 

L/ML: Gå i fred. Tjen Herren med glede.  
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